

洛阳晚报  
教育周刊  
洛阳教育发展联盟

校长故事

## 当校长 要做个有心人

□记者 崔晓或

要问老师们最怕遇到什么,问题学生肯定是其中之一。这不,一个曾经是问题学生的孩子就在市三中校长郭伟忠的记忆里留下了深深的印记。



郭伟忠 (图片由受访者本人提供)

### 依智慧力量 启智慧教育 智慧教育行动学校

洛一高  
洛阳理工学院附中  
东方高中  
市二中  
市三中  
市八中  
洛阳外国语学校  
市十九中  
市东方二中  
市东升二中  
市二十三中  
市实验中学  
洛阳师院附中  
市六中  
市二十六中  
市实验小学  
西工区西下池小学  
洛阳国际学校

### 1 别样学生 让人头疼

故事要从几年前的一个秋季说起。新生入学后没几天,一个叫小朋(化名)的学生就引起了班主任刘老师的注意:在正式上课之前的军训中,小朋不太爱说话,不像其他新生那样对新的校园环境感到好奇,也不喜欢扎堆儿活动。一天下午,郭伟忠到训练场地巡查,了解到小朋的这些情况。他建议刘老师尽量多跟小朋接触,除了言语交流,还可以试着交给他一些简单的任务,让他跑跑腿儿什么的,增进他对老师的信任。

自此,郭伟忠对小朋多了一分关注,经常找他的任课老师了解他的情况。新生正式上课了,小朋的问题也越来越多地暴露出来:他几乎不跟同学和老师交流,上课不专心听讲,作业也不好好做,对老师的耐心教导置若罔闻,甚至还逃课。几乎所有的任课老师看到他都感到头疼,他成了公认的问题学生。

郭伟忠和小朋的任课老师们意识到,这个学生的问题如果不能得到彻底解决,日后没准儿会出大问题。

### 4 做有心人 总有门儿

万事俱备,只欠东风。经过长期的频繁接触,小朋对郭伟忠不再像最初那么戒备了,不过,到底该怎么引导,才能让小朋心甘情愿地跟着父亲学习书法呢?强行命令肯定不是上策,还得想门儿!为了把想法落到实处,郭伟忠又开始琢磨了。

一天,他把小朋领进了自己的办公室,“哎呀,我这儿缺一幅字儿,你能不能帮个忙,给我写一幅?”郭伟忠指着一面空白的墙壁说。

“我不会写。”小朋淡淡地说。这时,郭伟忠适时地给出建议:“这样吧,我给你出个主意,我呢,曾经见过你爸爸写的那种毛笔字,特别喜欢,以后你回家的时候,能不能跟着他练一练,什么时候你觉得练好了,就给我写一幅,具体写什么内容由你来定,怎么样?”

于是,小朋在随后的国庆节、春节两次时间较长的假期中,没有再到处乱跑,待在家里,踏踏实实地跟着父亲练习书法。寒假过后,小朋如约带来了自己的作品。

小朋在宣纸上写的是:“天行健,君子以自强不息;地势坤,君子以厚德载物。”这幅楷体书法作品完全称不上精良,笔法仍显生疏、力道不足,不过,郭伟忠喜欢得不得了,将其装裱好后就挂在了自己办公室的那面墙上。

小朋像是在通过这幅字向校长传递他的心声。从此,小朋改变了不少,不再那么封闭自己、排斥他人,与同学和老师的交流多了起来。任课老师反映,小朋在教室里能坐得住了,能积极主动地学习了。大家都头疼的问题孩子不见了。

每当有人对他这次巧妙的策划大加赞赏时,郭伟忠总是会说:“其实没什么,做个有心人,你也能行!”

### 2 制造“偶遇”寻找“解题之道”

“到底是什么原因,让这个十几岁的孩子如此冷漠、顽固,对生活失去期盼?”郭伟忠心里产生了一个大大的问号。他与小朋的班主任及各科老师深入交谈,对小朋的表现有了全面掌握。平时,不论是在开会的间隙,还是走在回家的路上,只要有时间,他就琢磨“解题之道”。

后来,郭伟忠利用课余时间,制造了一次与小朋的校园“偶遇”,他领着小朋沿着一排大树边走边聊。在整个过程中,尽管他极尽春风化雨之能事,但是小朋除了简单的问候、告别,没怎么说话,俨然铁板一块,只是在说到家的时候,小朋冰冷的眼神闪烁了一下。就是这个一闪而过的瞬间,让郭伟忠有所触动,他有

了新的“解题”方向。

通过翻阅学生家长联系方式,郭伟忠找到了小朋的父亲王先生的电话,几经辗转,总算联系到了王先生本人。郭伟忠说明情况后,王先生介绍了家里的大致情况:在小朋很小的时候,他和妻子就离异了,多年来,这个单亲家庭中只有他们父子二人,王先生经常要到外地工作,疏于教育和照顾孩子,久而久之小朋身上出现了不少问题。等王先生意识到问题的严重性,有意去管的时候,小朋几乎是油盐不进。

对此,王先生深感自责,但又不知道该如何是好,他告诉郭伟忠:“过去,从来没有一个校长像你这样亲自打电话过来,太谢谢你了,这么关心我的孩子!”

### 3 灵光一闪 一举数得

此后,郭伟忠保持了和王先生的联系,他们商定,针对小朋的实际情况,试着寻求一种平和的方法,在没有找到合适的处理方式之前,尽量不采用过于强硬的手段,以免适得其反。

整体思路有了,从哪儿入手呢?郭伟忠挤出时间和王先生交谈,生活、工作、爱好……各个方面无不涉及,他期待能从点点滴滴中,找到一个最佳的切入点。在一次谈话中,王先生说自己本来十分爱好书法,以前经常临摹大家字帖进行练习,也曾跟名师学习过一段时间,后来工作太忙就放下了。听到这儿,郭伟忠联想到了自己,他觉得

“机会来了!”

原来,郭伟忠从小就对中华传统文化特别感兴趣,尤其热爱书法、绘画,在他的诸多藏品中,有不少是各类书法和绘画作品,他还不时利用参加户外运动的机会,动手制作碑石拓片。他深深地感到,这些活动所带来的情感体验和知识收获是无可比拟的,对个人修养的提升更是意义深远。

终于,郭伟忠灵光一闪——引导小朋跟他的父亲学习书法,这必将对其自身习惯的改善、性情的再塑造乃至整个家庭的长远发展等都有百利而无一害,可谓一举数得。

### 教育视点

#### 广东成高考第一大省

据广东省教育考试院公布的数据,2013年广东普通高考报名人数为72.7万。近日,原高考第一大省河南省正式公布了该省2013年高考报名人数,扣除专升本考试人数,实际高考人数为71.63万。广东一跃成为全国高考第一大省,重点高校录取率是否会随之降低的疑问也随之而来。

(据《羊城晚报》)

#### 酩酊大醉开校车

他喝得酩酊大醉,还敢开着校车上路,更可怕的是,校车内载着33名学生。近日,厦门市湖里区某民办学校校车司机黄某,因犯危险驾驶罪一审被判处拘役5个月零15日,并处罚金人民币6000元。

(据《海峡导报》)

(姜丽君 整理)